国家助学贷款还款指南

第一部分  国家助学贷款基本知识

一、国家助学贷款简介
    国家助学贷款是指贷款人向借款人发放的由中央财政或地方财政贴息，用于借款人在国内高等学校就读所需学费、住宿费和生活费的贷款。

二、贷款性质
    国家助学贷款属于信用贷款，借款人为学生本人。

三、借款人条件
    借款人指在中国境内就读的全日制普通高等学校中经济困难的本、专科学生(含高职生)、研究生和第二学位学生；高等学校指教育行政部门确定的申请国家助学贷款的普通高等学校。

四、期限

    最长期限十年，毕业后六年还清。
五、利率

    执行中国人民银行同期公布的同档次基准利率。学生在校期间的利息由财政全部补贴。
六、借款金额
    每人每学年最高不超过6000元，最高额度为2.4万元。

第二部分  国家助学贷款还款知识

一、还款程序

    1、应知应会考试；

    2、网上进行还款确认，提交提前还款申请或展期申请；

    3、签订还款协议、进行提前还款、签订展期协议；

4、领取协议（还款协议或展期协议）和还款计划；提前结清凭证。

二、还款时间和金额

严格按照还款计划注明的时间和金额执行，如遇银行同期基准利率调整，贷款还款金额会随之调整。

三、利息

学生在校期间，国家助学贷款实行全部由国家贴息。如果学生在毕业前还款的话，不用自己支付利息；从毕业当年的7月1日起，利息就开始由学生自己支付。
贷款执行中国人民银行颁布的同档次法定贷款利率，在贷款期内，如遇法定利率调整，则从次年起按调整后的利率档次执行。

四、调整还款计划及还款方式
调整还款计划是指提前部分还款或全部结清，并不是修改还款方式；还款方式为按照毕业两年之内只还利息，两年之后本息一起归还，且银行系统不支持对于还款方式的修改。
五、还款期限

    助学贷款最长期限十年，毕业后六年还清，毕业后2年内只还利息，4年内连本带利还清贷款。

六、异地还款

无论借款人是在青岛还是在异地，均不影响还款的方式。只要你在每月按照还款明细把钱存入还款账户，银行系统都会自动划扣。

七、还款账号

使用中国银行借记卡或存折，无法使用校友卡，无法使用其他银行的借记卡；银行卡已经无法使用或丢失以后，应该立即与银行联系，在任意一家中国银行开立新的账户后致电中国银行市南二支行办理还款账号变更手续。
八、提前还款

    1、签订了还款协议后是否可以在毕业前提前还款？

不可以。学校每年4月份集中组织毕业生申请提前还款，银行每年在5月份对毕业生提前还款申请进行统一处理，过后将不再受理学生个人的提前还款申请。

学生毕业后最早可在毕业当年10月份直接向银行提交提前还款申请，结清贷款本金和此阶段产生的利息。此前还款的需承担由银行系统无法识别导致的还款不成功，进而造成违约的风险。因此学校鼓励学生毕业前按照学校安排统一办理提前还款事宜。

    2、提前还款后还款协议如何处理？

毕业前提前还款的只发放结清凭证不签署还款协议；毕业后贷款全部结清后，还款协议自动作废。若是部分还款，剩余部分仍适用还款协议。

3、毕业后申请提前还款的方式

（1）优先选择登录中国银行个人网银进行方式，选择“首页”行【贷款管理】点击进入，选择左侧【贷款还款】。

（2）无法实现网银提前还款操作的，需要通过中国银行进行提前电话咨询和预约，由银行工作人员手工代扣，银行人工代扣时间为每月15日左右、30日左右；还款人可以通过查询余额的方式来确认还款是否成功。

需要结清凭证者可以在扣款成功后跟银行联系，提供电子邮箱，由银行工作人员将结清凭证扫描给还款人，需要结清凭证原件的，需要亲自或委托其他人代为领取。

九、贷款展期

1、贷款展期概述

国家助学贷款展期即延期还款的意思，指在校期间(通常是毕业班)考入研究生或专科升入本科教育(必须为全日制教育)的借款学生，可按学制年限延长贷款期限，展期期间可继续享受财政部门贴息。

2、办理展期协议资格

办理展期的仅限于毕业当年继续攻读学位的本科学生，展期只能办理一次。

3、展期如何还款

办理过展期协议的同学毕业后依据办理展期时发放的还款计划还款。如要一次性结清贷款，考取本校的可关注毕业当年学校工作通知通过学院申请办理，考取外校的毕业当年4、5月份直接与中国银行联系进行还款。
十、逾期及违约

1、逾期还款后果

银行把不按期还款的行为俗称为逾期，也就是超过了还款期限还未还款。逾期会产生以下后果：

①逾期信息公布。银行定期梳理逾期清单并提交至高校，高校定期在校园网上公布逾期清单。
②逾期信函通知。逾期时间超过90天的借款学生，银行会根据申请材料中的家庭地址和《资料确认书》中的工作单位地址发送信函进行催收或者要求申请人所居地的居委会、村委会协助催收。

③产生罚息。根据实际逾期金额和实际逾期天数计收罚息，罚息利率按正常贷款利率上浮50%。

④在全国金融征信系统留下不良信用记录。国家助学贷款存在于人民银行的个人征信系统，如果借款人发生逾期，在个人征信系统会有相应记录，如果逾期时间过长，会造成个人征信记录完全失效，借款人无法再从银行取得任何贷款，包括个人房贷和车贷等贷款。且此记录将最少保持7年。
2、由于本人疏忽，在归还贷款时有过一两次逾期，会对信用记录产生影响吗？中行是否可以为本人出一份非恶意欠款证明？

贷款毕业生应该按照还款协议的约定准时足额的还款，一旦出现逾期或拖欠，对个人的信用记录是一定会产生影响的。贷款还清以后银行可以出一份贷款已经结清的证明，除此以外，不能给出任何的其他证明材料。请同学们要按时足额的还款，关注自己的还款计划，以免影响个人的信用记录。一般情况下，连续逾期不超过三次，累计不超过六次的对今后其他的贷款不会产生较大的不良影响。

十一、其他

1、学生申请毕业生基层就业国家助学贷款代偿的还需要自己偿还贷款和利息吗？

个人不需要支付贷款本金和利息。但在实际操作过程中，由于银行系统扣款与代偿款的下发是两个相互独立的系统，因此在操作上需要特殊处理：贷款金额分三年划拨，利息回补：学生按月支付利息，每年贷款金额到账后银行自动扣款，剩余部分仍需学生先垫付利息。每年学校向全国资助管理中心申请一次利息回补，回补金额为学生个人支付的利息。

为了及时掌握具体还款金额、时间等信息，建议学生开办中行网银，通过网银进行还款并查询自己还款帐户还款情况、余额，同时保持与银行的沟通，避免操作不当造成的逾期。

    2、学生应征入伍服义务兵役贷款代偿的还需要自己偿还贷款和利息吗？

个人不需要支付贷款本金和利息。但在实际操作过程中，由于银行系统扣款与代偿款的下发是两个相互独立的系统，因此在操作上需要特殊处理：服义务兵役贷款代偿贷款金额一次性拨付，利息回补：在款项未拨付给银行之前由学生按月支付利息，拨付后再由全国资助中心回补学生个人支付的利息。

十二、注意事项

1、毕业后需立即按月偿还贷款，每月提前将贷款存入还款帐户，可多存不可少存，银行只按当月还款额扣收贷款，多余金额会留在账户中。建议贷款同学开办中行网银，以便在网上可查询到自己还款帐户还款情况、余额。

2、首次还款日后应及时检查还款账户，贷款是否按时扣划，或与中行联系贷款扣收情况。

3、请至少每三个月检查一下还款帐户中的余额变动情况，如发现异常应及时与中行联系。

4、在还息阶段每月还款额较少，为了存款方便可一次性多存几个月。

5、毕业后，如联系方式发生改变需登陆海大助学在线修改个人联系方式，同时及时与银行联系，以免因银行无法与您联系，从而影响银行将一些信息传递给您，进而对你的贷款产生影响。

6、学生个人的贷款信息已被纳入人民银行的个人信用系统，包括：个人基础资料、还款信息及其负面信息（违约信息）。请珍惜您的信用记录，以免由于未按时还款影响自身信用！

7、请认真对待自己的助学贷款，并认真了解相关事宜，对与助学贷款相关的物品，包括银行卡，存折，借款合同，还款协议，展期协议等要小心存放，细心保管，相关物品一旦丢失或失效将对本人归还助学贷款产生相当大不便，进而可能影响还款，并影响个人信用记录。

第三部分  了解贷款途径

一、学校

 学生资助工作办公室（办公地点：行远楼307）；

联系人：杨倩    联系电话：0532-66782769；

网址：http://zizhu.ouc.edu.cn/WebSite/Nsloans/HelpIndex.aspx
二、银行

    中国银行青岛市南第二支行  

联系人：雷洋    联系电话：0532-85936827；

地址：青岛市市南区香港中路100号，邮编：266071

    办理贷款事宜时间：每周四上午8：30至12：00 ，下午13：30至17：00 

